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СА ЖЕ ТАК: У овом ис тра жи ва њу1 раз ма тра се но ва, прет по ста вље на 
те за да је Ахен у 9. ве ку – ма кар на не ко ли ко го ди на – по стао но ви Рим и 
но ви Кон стан ти но пољ, од но сно да је по стао но во сре ди ште у Евро пи, у 
нај ва жни јим аспек ти ма – кул ту ри, умет но сти и те о ло ги ји. Ахен је, као цен-
тар Ка ро лин шке кул ту ре и те о ло ги је, по стао и сре ди ште обла сти За пад не 
Евро пе ко ји ма је вла дао цар Кар ло Ве ли ки. У ра ду ће би ти об ја шње но да 
је у Ахе ну ство ре на но ва кул ту ра, умет ност и те о ло ги ја, те да је на осно ву 
тих но ви на ова Кар ло ва оми ље на ба ња по ста ла но ви Рим и но ви Кон стан-
ти но пољ.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ахен, Кар ло Ве ли ки, Ка ро лин шка ре не сан са, Ка ро-
лин шка ми ну ску ла, те о ло ги ја, ико но бор ство, fi li o que

Ме то до ло ги ја ко ја ће би ти ко ри шће на у овом ис тра жи ва њу сле ди 
кри тич ке и ком по зи ци о не об зи ре за кљу чи ва ња на осно ву исто риј ских 
из во ра са гле да них из но ве ви зу ре. У већ по зна ти исто риј ски кон текст 8. 
и 9. ве ка у За пад ној Евро пи уво ди мо ана ли зу но вих стре мље ња у дру штву 
и ме ња ња мен та ли те та гер ман ског на ро да у до ди ру с хри шћан ством, у 
ра ном сред њем ве ку. Да кле, основ не пре ми се су но ва кул ту ра, но ва умет-
ност и но ва те о ло ги ја, а за кљу чак ко ји сле ди из ре че ног ба ца но во све тло 
на ра ни сред њи век у За пад ној Евро пи. То зна чи да за кљу чак ни је са мо 
од ре ђи ва ње сво бу хват ног од го во ра у од но су на пре ми се, већ ин спи ри ше 
по ста вља ње но вих пи та ња и отва ра ње но вих хо ри зо на та у ис тра жи ва њу 
исто ри је Фра на ка и са мог жи во та Кар ла Ве ли ког. У том сми слу, све ди-
ле ме, апо ри је и пи та ња ко ја су оста вље на чи та о цу у скла ду су с бу ду ћим 
ис тра жи ва њи ма ко ја сле де по сле овог ини ци јал ног ра да на ана ли зи до-
га ђа ја у ра ном сред њем ве ку на За па ду Евро пе.

1 Рад „Ахен – но ви Рим, но ви Кон стан ти но пољ” у це ли ни је из ло жен 2015. на Ше стој 
на ци о нал ној кон фе рен ци ји ви зан то ло га, ко ју су ор га ни зо ва ли Срп ски ко ми тет за ви зан то-
ло ги ју и Ви зан то ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град.



У тре нут ку ка да Кар ло Ве ли ки сту па на че ло фра нач ког на ро да За-
пад на Евро па бро ји 170 епар хи ја и 700 ма на сти ра чи ји су игу ма ни има ли, 
мо жда чак, и ве ћу моћ од епи ско па. У ма на сти ри ма су би ли ми си о на ри 
ко ји су би ли ан гло сак сон ског (ен гле ског) и келт ског по ре кла та ко да су 
ба шти ни ли тра ди ци ју ко ју обе ле жа ва ма на стир као жи жа свих дру штве-
но-кул тур них до га ђа је из за пад но е вроп ских обла сти. При мер за то су 
си гур но Ви ли брорд у Ех тер на ху, Бо ни фа ци је у Фул ди, од но сно – ка сни је 
– Лул у Мајн цу. Ка ро лин шки игу ма ни и епи ско пи су по се до ва ли то ли ка 
про стран ства да су мо гли да се сма тра ју вла да ри ма над де се ти на ма хи ља-
да се ља ка, ко ји су да ров ни ца ма вла да ра би ли пред о дре ђе ни да се бри ну 
о ег зи стен ци ји ма на сти ра и мо на ха. По што су ве ли ки по се ди са да пре шли 
у ру ке игу ма на или епи ско па, да ро ви кра ље ва или об ла сних вла да ра Цр кви 
про ме ни ли су из глед За пад не Евро пе. С дру ге стра не, игу ма ни су би ли 
од го вор ни за ре гру то ва ње ло кал ног плем ства за рат не по хо де Кар ла Ве-
ли ког. По сто ја ње кли ри кал не ели те, ко ја је ста ја ла и из над ло кал ног плем-
ства, сву да у За пад ној Евро пи, учи ни ла је Ка ро лин шко цар ство су штин ски 
дру га чи јим од Ви зан тиј ског цар ства у 9. ве ку. Ви зан тиј ске про вин ци је 
су ег зи сти ра ле у сен ци Кон стан ти но по ља. То ни је био слу чај и с Кар ло-
вим цар ством, упр кос це ре мо ни јал ном зна ча ју Ахе на, на пре ла зу из 8. у 
9. век. 

Иа ко Кар ло во цар ство ни ка да ни је има ло је дан су пер и ор ни цен тар 
у од но су на дру ге гра до ве и обла сти цар ства, Ахен се из дво јио као ме сто 
где је Кар ло Ве ли ки про во дио нај ви ше вре ме на у кон ти ну и те ту због тер-
мал них во да ко је су му по ма га ле да пре ва зи ђе здрав стве не про бле ме. Кар-
лов Двор у Ахе ну је оку пљао љу де ко ји су да ље ди стри бу и ра ни сву да по 
За пад ној Евро пи. Иа ко је Двор био зна чај но кул тур но сре ди ште Кар ло вог 
цар ства, ни је на мет нуо јед но о бра зност и ну жност свим при пад ни ци ма 
цар ства. Ахен је био ме сто где је Кар ло са ку пљао нај бо ље љу де из це ле 
За пад не Евро пе и од њи хо вих иде ја цр пео сво ју енер ги ју и сна гу за да ље 
по хо де, али и за оправ да ње сво је екс пан зи о ни стич ке по ли ти ке.

АХЕН

Ахен су као на се ље осно ва ли Ри мља ни у 1. ве ку н. е. (Aqu ae Gra ni). 
Град оби лу је тер мал ним из во ри ма. На ме сту античкe ба ње Кар ло Ве ли ки 
је око 800. го ди не са гра дио двор и ка те дра лу,у ко јој је кру ни сан ње гов син 
Лу двиг I По бо жни 813. го ди не, као и го то во сви ца ре ви Све тог рим ског 
цар ства до 1513. го ди не. Град је био цен тар ка ро лин шке кул ту ре, а за 
крат ко вре ме по стао је пре сто ни ца све тов не и ду хов не вла сти. Из Ахе на 
је Кар ло слао ути цај не љу де сву да по За пад ној Евро пи с ци љем да ши ре 
иде је ка ро лин шке ре не сан се и ње го ве екс пан зи о ни стич ке по ли ти ке. Из 
овог сре ди шта из вр шен је ути цај на мно ге за пад но е вроп ске на ро де, пр вен-
стве но пре ко мре же кли ри ка, ми си о на ра, ко ји су би ли про ду же на ру ка 
ахен ске, од но сно ка ро лин шке ре не сан се. 
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НО ВА КУЛ ТУ РА

Ка ро лин шку ре не сан су мно ги су исто ри ча ри од ре ди ли као про цват 
обра зо ва ња ко ји је те као упо ре до с об но вом цр кве ног жи во та, од но сно 
ин сти ту ци ја Цр кве, а за тим и као део про гра ма вер ске об но ве ко ју су 
спро во ди ли ка ро лин шки двор у сим фо ни ји са цр кве ним ве ли ко до стој ни-
ци ма2. Џон Кон тре ни [Con tre ni 1985: 59–75] на гла сио је и по се бан до при нос 
ка ро лин шке ре не сан се – про у ча ва ње грч ког је зи ка. Ка ко су фра нач ки 
ис тра жи ва чи у 9. ве ку би ли су о че ни с је лин ском све то о тач ком ли те ра ту-
ром мо ра ли су до бро да на у че грч ки је зик – а да ли су у то ме ус пе ли оста је 
отво ре но пи та ње јер зна мо да је пре вод до ку ме на та са Сед мог ва се љен ског 
са бо ра био при лич но лош и усло вио је ико но бо рач ко де ло ва ње на Дво ру 
у Ахе ну ко је се огле да ло у спи си ма Те о дул фа из Ор ле а на, а са мим тим и 
Кар лов от клон пре ма та да шњој ви зан тиј ској те о ло ги ји. С дру ге стра не, на 
са мом Дво ру у Ахе ну из у ча ва ње гра ма ти ке и реч ни ка грч ког и ла тин ског 
је зи ка, ишло је уко рак с ана ли зом све то о тач ких и би блиј ских тек сто ва 
[Con tre ni 1995: 712–723] та ко да су се на Дво ру Кар ла Ве ли ког де си ле ре-
во лу ци о нар не про ме не на свим по љи ма кул ту ре. Вал тер Ул ман (Wal ter 
Ul lmann) од 1969. го ди не за сту па те зу да је фе но мен Ка ро лин шке ре не сан се 
имао ши ре и ду бље зна че ње, по себ но у кон тек сту по ли ти ке и иде о ло ги је 
За пад не Евро пе у пе ри о ду 8–9. ве ка [Ul lmann 2010a: 112–120]. У ње го вом 
ра ду се ис ти че ја сно ди фе рен ци ра ни од нос пре ма дру штву и дру штве ним 
про ме на ма [Ul lmann 1966: 23–29], ко је ће ка сни је из не дри ти про ме не 
ши рих раз ме ра. Да кле, он је ис тра жио уло гу Фра нач ке у за пад но е вроп ском 
дру штву и од ре дио је ме сто Кар ло вог цар ства [Ul lmann 2010b: 141–143] у 
кон тек сту раз во ја овог свет ског ре ги о на ана ли зи ра ју ћи пој мо ве Kа ро лин-
шк е ре не сан се; re no va tio у фра нач ком дру штву; и ин те лек ту ал не ели те3. 
На тај на чин хри шћан ски за кон и Цр ква по ста ју сту бо ви вла дар ске идео-
ло ги је [O a kley 1999: 26–28]4. Ул ма на сле ди и Ро за мон да Мек ки те рик 

2 На при мер, Џон Кон тре ни за сту па ста но ви ште да је Ка ро лин шка ре не сан са из ра ста-
ла као део про гра ма вер ске об но ве ко ју су спро во ди ли ка ро лин шки Двор у сим фо ни ји са 
Цр квом, не са мо због об но ве мо рал них нор ми и уоб ли ча ва ња етич ког ко дек са за све жи те ље 
Фра нач ке, већ и због ра ђа ња но ве кул ту ре и ци ви ли за ци је на За па ду Евро пе. Он на во ди да је 
Ка ро лин шка ре не сан са има ла до бро ор га ни зо ван про грам, ко ји без ау то ри те та (ов де ми сли 
на Кра ља и Цр кву) не би мо гао да оства ри за цр та не ци ље ве. Мо на шке, цр кве не и дво р ске 
би бли о те ке снаб де ве не су – у вр ло крат ком пе ри о ду – нај бит ни јим књи га ма из раз ли чи тих 
на уч них ди сци пли на, ко је су по мо гле да се ши ро ко обра зу је ве ли ки број ми си о на ра. Те књи-
ге су би ле ва жне и за про у ча ва ње до та да шњих вла дар ских иде о ло ги ја и за ис тра жи ва ње на 
по љу бо го слу же ња и хри шћан ских дог ма та [Con tre ni 1985: 59–75].

3 Ул ман је пр ви по јам об ја снио у кон тек сту од но са раз во ја кул ту ре и дру штва с вла дар-
ском иде о ло ги јом. Re no va tio је сте по јам ко ји об ја шња ва нов од нос фра нач ког дру штва пре ма 
ре ли ги ји и вер ским схва та њи ма, као ег зе гет ски на пор да се ста ро за вет ним де ша ва њи ма од-
ре ди суд би на фра нач ког дру штва као но вог Изра и ља. Тре ће – о че му Ул ман го во ри – је сте 
ства ра ње ин те лек ту ал не ели те ко ја је на дво ру фра нач ких кра ље ва, а по себ но Кар ла Ве ли ког, 
уна пре ди ла од нос пре ма зна њу и исто ри ји, ство ри ла ши ро ко обра зо ва ње бу ду ћих кли ри ка 
и учи те ља, али и ми си о на ра ко ји су има ли за да так да иде о ло ги ју дво ра и но во раз у ме ва ње 
Би бли је при ме не на па ган ска пле ме на ко ји ма су про по ве да ли Хри сто во Је ван ђе ље.

4 Нај ве ћи до при нос – по ред на ве де ног – ипак је ис ти ца ње раз во ја пра ва и за ко но дав ства 
на фра нач ком Дво ру с јед ним ци љем: да по ста не сер вис вла дар ске иде о ло ги је, с по себ ним 
освр том Ул ма на на Ју сти ни ја но ве Но ве ле; и ко ри шће ње бе се да за ства ра ње јав ног мње ња 

535



[McKit te rick 2005: 151–159] ко ја по др жа ва те зу о пој му re no va tion у окви-
ру Ка ро лин шке ре не сан се5. Но вом кул ту ром, од но сно пре о бра жа јем ан-
тич ке и хри шћан ске кул ту ре дво р ски ин те лек ту ал ци у Ахе ну из гра ди ли 
су но ви при ступ ан тич ким и ра но хри шћан ским иде ја ма и до при не ли да 
се из не дри но ва кул ту ра у За пад ној Евро пи. У том сми слу Ахен у дру гој 
по ло ви ни 8. и по чет ком 9. ве ка мо же да бу де по сма тран и као но ви Рим 
и као но ви Кон стан ти но пољ.

НО ВА УМЕТ НОСТ

Двор Кар ла Ве ли ког у Ахе ну био је збир ре зи ден ци јал них, по ли тич-
ких и вер ских згра да, ко је су би ле сре ди ште вла сти Ка ро лин шког цар ства. 
То је био за то до ба је дин ствен гра ди тељ ски про јект, ко ји је од ра жа вао 
те жње Кар ло ве об но ве, Ка ро лин шке ре не сан се. Глав ни про јек тант био је 
Одо из Ме ца, ве ро ват но, нај ра ни ји по зна ти ар хи тек та Се вер не Евро пе 
[Ching et al. 2007: 317]. О зна ча ју цар ског ком плек са го во ри чи ње ни ца да 
су Ахен Кар ло ви дво р ски ин те лек ту ал ци на зва ли Но вим Ри мом [Roth 
2011: 33].

Већ око 800. го ди не, Ахен ска ка пе ла сма тра се пр вом ка те дра лом Се-
вер не Евро пе. Дво р ска ка пе ла Кар ла Ве ли ког или Ахен ска ка пе ла, нај-
зна чај ни ја мо ну мен тал на гра ђе ви на Ка ро лин шке ре не сан се, на ста ла је у 
раз до бљу од 786. до 805. го ди не. Цр ква је ин спи ри са на ра но хри шћан ским 
цен трал ним гра ђе ви на ма, а не по сред ни узор је цр ква Сан Ви та ле у Ра ве ни 
[Roth 2011: 14]. Кар ло ва пре сто ни ца у Ахе ну те жи ла је да бу де им пре си-
ван из раз уз ви ше но сти и мо ћи цар ства, сто га је Сан Ви та ле по ста ла узо-
ром цар ске тра ди ци је, ко ју је Кар ло на сто јао да об но ви. Кон струк ци ја 
Ахен ске ка пе ле од ра жа ва ве ћи ути цај рим ске не го ви зан тиј ске град ње. 
Ге о ме триј ска јед но став ност и ја сно ћа про стор них је ди ни ца раз ли ку је је 
од ма ње од ре ђе ног про сто ра ра вен ске цр кве; а пре воз ра вен ских и рим ских 

ко је би би ло у ко рист вла дар ске иде о ло ги је. Про тив ме то до ло ги је и ко ри шће ња из во ра Вал-
те ра Ул ма на глас је ди гао Френ сис Оу кли у књи зи [O a kley 1999]. Он је ја сно и на при ме ри-
ма по ка зао ко ли ко је Ул ман гре шио ка да је не ке спо р не исто риј ске из во ре про гла ша вао за 
при мар не и на тај на чин угро зио – углав ном тач на – ста но ви шта на ко ји ма је гра дио сво ју 
те о ри ју о Ка ро лин шкој ре не сан си. Ме ђу тим, ми смо ипак на ста но ви шту Ул ма на, због то га 
што је он сво ју кри ти ку ис ти цао на де та љи ма ко ји су вр ло про бле ма тич ни с аспек та за кљу-
чи ва ња. На при мер, Оу кли го во ри да је Ул ман ис ти цао је рес као вр ло ва жну за об ја шње ње 
исто риј ских и по ли тич ких при ли ка у Кра ље ви ни, што он сма тра не ва жним, а ми до да је мо: 
јер по сма тра про блем са ста но ви шта се ку лар ног, мо дер ног ис тра жи ва ча ко ји са гле да ва кон-
цепт це лог фе но ме на без об зи ра на та да шње схва та ње ве ре и цр кве них дог ма та. Оу кли 
ис ти че да се до раз ли чи тих за кљу ча ка до ла зи на раз ли чи те на чи не ако се ко ри сте за ко ни 
ло гич ког раз ми шља ња и за ко ни здра во ра зум ског раз ми шља ња, што ја сно по ка зу је ка кав је 
ње гов став пре ма ис тра жи ва њу и пре ма раз у ме ва њу ис тра же ног [O a kley 1999: 26–28].

5 Ро за монд Мек ки те рик по др жа ла је те зу о пој му re no va tion у окви ру Kаролиншк е 
ре не сан се и иде о ло ги је ка ро лин шких вла да ра у 9. ве ку и ту ма че ћи овај по јам пред ста ви ла 
га као ве ли ки до при нос Кар ла Ве ли ког за пад но е вроп ској кул ту ри и исто ри ји. То је би ло 
вре ме но вих по че та ка на свим по љи ма – те мељ за да љи ток исто ри је у За пад ној Евро пи – и 
ши ре ња хри шћан ства. И она је ис та кла Кар ла Ве ли ког као па тр о на и ме це ну обра зо ва ња и 
пре пи си ва ња књи га, што је ка сни је усло ви ло све оп штом екс пан зи јом ин те лек ту а ла ца ко ји 
су уна пре ди ли кул ту ру, при вре ду и иде о ло ги ју [McKit te rick 2005: 151–159].

536



сту бо ва у Ахен сим бо ли зу је Кар ло во об на вља ње цар ства – Ахен по ста је 
и ви зу ел но но ви Рим.

С дру ге стра не, умет ност се раз ви ја и у ру ко пи сним књи га ма, ко је 
од та да по чи њу да до би ја ју обри се са вре ме них књи га, с илу стра ци ја ма 
ко је су слич не да на шњим. У ру ко пи сним из да њи ма сли ка ју се ми ни ја-
ту ре и ини ци ја ли стро гог ге о ме триј ског ти па, са – углав ном – фло рал ним 
и ани мал ним мо ти ви ма, ко ји су гер ман ско-келт ског по ре кла. Те ми ни ја-
ту ре под се ћа ју на сли ку, а не на ико ну, јер се ико нич но гу би у на гла ша ва-
њу ге о ме триј ског и пре ци зног. По што се пре пи си ва ње вр ши у тра ди ци ји 
па пе Гри го ри ја Ве ли ког (540–604) и ње го во схва та ње ико нич ног [Gre go ri us 
I, Re gi strum Epi sto la rum, XI: 13]6 пре не се но је на ми ни ја ту ре у ру ко пи сним 
књи га ма. Та ко из о бра же ни ли ко ви на ми ни ја ту ра ма ко је на ста ју у ру ко-
пи сним књи га ма у Ахе ну са да до би ја ју ви ше пе да го шку, а не бо го слов ску 
функ ци ју. 

Мо ра се на гла си ти да су Ахен и Рим, осим кул ту ре и умет но сти, по-
ве за ле и не ке исто риј ске окол но сти из пе ри о да пре Кар ла Ве ли ког ко је 
су мо гле да об ја сне за што Ахен пре тен ду је да по ста не но ви Рим, од но сно 
но ва пре сто ни ца За пад не Евро пе. На и ме, па па Сте фан II (752–757) с Пи-
пи ном Ма лим (c.714–768) на пра вио је до го вор да фра нач ка власт по ста не 
зва нич ни за штит ник Ри ма, уме сто ви зан тиј ских им пе ра то ра [Riché 1993: 
65]. Пи пин је у пот пу но сти ис пу нио сво ју стра ну до го во ра: по мо гао је 
па пи у бор би про тив Лан го бар да, и вра тио му је све прет ход не по ча сти, 
али је ујед но и омо гу ћио да па па из Ри ма поч не да вла да има њи ма та ко 
што му је осво је не обла сти да ри вао на упра ву7. Баш у том пе ри о ду по ја-
вљу је се по зна ти ла жни до ку мент, на пи сан у па пи ној кан це ла ри ји, „Кон-
стан ти но ва да ров ни ца” (Do na tio Con stan ti ni)8. Про то пре зви тер Јо ван Ро-
ма ни дис ка же да је свр ха овог ла жног до ку мен та спре ча ва ње Фра на ка 
да ус по ста ве не за ви сну власт у Ри му. Ипак, мо жда тре ба на гла си ти да је 
при мар на уло га овог до ку мен та би ла усме ре на, не про тив Фра на ка, већ 

6 У пи сми ма Се ре ни ју епи ско пу мар сељ ском (с. 600) па па Гри го ри је Ве ли ки ја сно 
го во ри да сли ке (ико не) не би тре ба ло да се обо жа ва ју, али да не би тре ба ло ни да се уни шта-
ва ју, јер пред ста вља ју све те до га ђа је и љу де и мо гу да по слу же да обра зу ју не пи сме не у 
је ван ђе о ском ду ху и не зна бо шци ма да бу ду пу то каз Хри сту, од но сно кр ште њу. Да кле, па па 
Гри го ри је Ве ли ки ви ди ико не као до бар ди дак тич ки ма те ри јал у пе да го шке свр хе, без пре-
ци зног бо го слов ског уте ме ље ња.

7 Го ди не 756. фра нач ка вој ска је упа ла у се вер ну Ита ли ју и убр зо оп ко ли ла лан го бард-
ског кра ља Аистулфa, ко ји на кон то га при хва та да па пи пре пу сти Ра ве ну и Рим, као и да 
при зна вр хов ну власт Фра на ка. Та ко је па па по стао и све тов ни вла дар. 

8 Овај исто риј ски из вор, иа ко не а у тен ти чан, по ми ње мо у кон тек сту од но са Ри ма и 
Ахе на, те не би тре ба ло да се о том до ку мен ту по дроб ни је го во ри: у Do na tio Con stan ti ni 
го во ри се да је цар Кон стан тин, ка да га је па па Сил ве стар кр стио, да ро вао па пи зна ке цар ске 
вла сти – пур пур ну хла ми ду, злат ну ди ја де му, „град Рим, зе мље и гра до ве Ита ли је и чи та вог 
За па да”. Из тог раз ло га је пре се лио сво ју пре сто ни цу у Но ви Рим, Кон стан ти но пољ. „И ми 
де кре том од ре ђу је мо да ће он – од но сно – рим ски па па има ти пра во пр вен ства у Цр кви ис-
пред епи ско па Алек сан дри је, Ан ти о хи је, Ца ри гра да и Је ру са ли ма, као и над Бож јим Цр ква ма 
у це лом све ту. И па па ко ји до са да пред се да ва Све том Рим ском Цр квом, би ће нај ви ши и на-
чел ник свих све ште ни ка у це лом све ту, а пре ма ње го вој од лу ци ре ша ва ће ће се сва пи та ња.” 
[Do na tion of Con stan ti ne and Con sti tu tum Con stan ti ni 2007]. На срп ском је зи ку ви де ти у 
[Пузовић 2008].
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про тив вла сти у Кон стан ти но по љу. У бу ду ћем исто риј ском пе ри о ду зна-
чај до ку мен та био је мно го ду бљи, или је зна чај ра стао услед ге о по ли-
тич ких про ме на: Do na tio Con stan ti ni пред ста вља са свим но ву те о ри ју о 
од но су све тов не и цр кве не вла сти, јер па па има ве ћи ау то ри тет, не са мо 
на цр кве ном, већ и на све тов ном по љу. Да кле, па па је ви ши и по ча сти и 
по вла сти од би ло ког дру гог епи ско па; али и од по гла ва ра Им пе ри је; 
та ко да је ца рев ау то ри тет мо гао оп ста ти са мо као не ка вр ста пап ског 
ва зал ства [Ro ma ni des 1981: 18–34]. Осла ња ју ћи се на исто риј ске из во ре 
– по себ но Con sti tu tio Ro ma na9 – мо же се за кљу чи ти, баш као што је То мас 
Нобл то учи нио – да је ка ро лин шки пе ри од у исто ри ји па па до при нео 
си гур но сти и без бед но сти пап ске вла сти, не са мо у гра ду Ри му, већ и у 
обла сти ма у сре ди шњој Ита ли ји [No ble 1986: 313]. По ред по ли тич ке мо ћи, 
са рад ња с рим ским епи ско пом вла да ру Фра нач ке др жа ве би ла је нео п ход-
на ка ко би се иде је Ка ро лин шке ре не сан се – реч ју, осве шта ва ње дру штва 
и са мог Цар ства – оства ри ле и уо би ча ји ле у на ро ди ма под фра нач ком 
упра вом [Ul lmann 2010b: 123] у За пад ној Евро пи.

Ан гло сак сон ски ин те лек ту ал ци, пр вен стве но Ал ку ин, ко ји су Ахе ну 
обез бе ди ли ни во но ве кул тур но-по ли тич ке пре сто ни це Цар ства на За па ду, 
же ле ли су да об ја сне и де фи ни шу пре тен зи ја да се по јам Рим ског цар ства 
са свим сво јим кул тур но-исто риј ским ко но та ци ја ма сје ди ни са ста ро за вет-
ним пој мом Др жа ве и од но са пре ма Бо гу и пре ма бли жњи ма. На тај на чин 
Кар ло Ве ли ки по стао би ста ро за вет ни цар ко ји се ста ра о свим пле ме ни-
ма, у ње го вом слу ча ју, у це лој За пад ној Евро пи, а та квог ца ра по др жа ва 
па па из Ри ма и сви ар хи е пи ско пи и епи ско пи у За пад ној Евро пи. На тај 
на чин до ла зи до сим фо ни је Цар ства и Цр кве, ко ја мо же да оп ста не са мо 
у ли ку ца ра Кар ла Ве ли ког ко ји вла да из Ахе на – но вог Ри ма [Ul lmann 
2010b: 85].

НО ВА ТЕ О ЛО ГИ ЈА

Пр ва по тре ба ко ју је осе ти ла тран сре ги о нал на ели та у Кар ло вом 
цар ству би ла је по тре ба за за јед нич ком иде јом ко ја би по ми ри ла све кул-
тур не и мен та ли тет не раз ли ке на родâ и на тај на чин омо гу ћи ла да се сви 
за јед но збли же и уђу у чвр сту за јед ни цу [Ul lmann 2010a: 78] оку пље ну 
око свог ца ра. Упра во у овом кон тек сту, Пи тер Бра ун ис ти че Ал ку и на из 
ен гле ског Јор ка, јед ног од нај у че ни јих љу ди у Кар ло вој бли зи ни, као оно-
га ко ји за го ва рао та кво гру пи са ње на ро да и на ди ла же ње об ла сних вла да ра 
ве ром у jедног Бо га и јед ног ца ра. Он је био пред став ник ста ре рим ске 

9 Con sti tu tio Ro ma na, по зна та и као Con sti tu tio Lot har, је сте за ко но дав ни акт ко ји је 
об на ро до вао Ло тар I, а 11. но вем бра 824. го ди не по твр дио па па Ев ге ни је II. Con sti tu tio је са-
др жао де вет по гла вља, ко јим се под ја чу кон тро лу цар ске вла сти ста вља ста тус и уло га па пе, 
о че му све до че од ред бе пре ма ко ји ма се про пи су је да цар ски иза сла ни ци над гле да ју рад и 
слу жбу рим ског епи ско па, а – мо жда и нај бит ни је – од ре ђу је се да ни је дан па па не мо же да 
за поч не пон ти фи кат без прет ход не за кле тве на вер но сти ца ру. Овај акт је об но вио не ка да шњи 
оби чај да но вог па пу би ра ју рим ски клир и на род, а, с дру ге стра не, ре гу ли ше се од нос све-
тов не и ду хов не вла сти у Ри му и окол ним под руч ји ма под пап ском упра вом (те ри то ри је 
ко је ће об у хва та ти бу ду ћа Пап ска др жа ва) [Con sti tu tio Ro ma na 1893: 322–324].
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– гри го ри јан ске – тра ди ци је, ко ји ни је во лео ло кал не Цр кве, већ је же лео 
да рим ски па па бу де ау то ри тет свим цр ква ма на За па ду Евро пе, у обла-
сти ма ко ји ма су упра вља ли по мод ни и не пи сме ни ве ли ка ши [Браун 2010: 
568–570]. По ред рим ске тра ди ци је, Ал ку ин је у Ахен из Ен гле ске до нео 
јед ну ка рак те ри сти ку ко ја ће кра си ти Кар ло ву ели ту, а то је би ла: при пад-
ност за тво ре ној ску пи ни по себ них љу ди [Col lins 2012: 117]. За Ал ку и на 
је Хри шћан ска цр ква, а не Рим ско цар ство би ла еле мент ко ји ује ди њу је 
За пад ну Евро пу, као нај ве ли чан стве ни ја и нај ком пакт ни ја уста но ва ко ју 
су по што ва ли и ве ли ка ши и њи хо ви по да ни ци. Хри шћан ски за кон ко ји је 
Ал ку ин за го ва рао мо рао је да бу де про по ве дан слу ша о ци ма раз ли чи тих 
ин те лек ту ал них мо гућ но сти [Браун 2010: 568]. У вре ме Кар ла Ве ли ког 
бо го слов ски тек сто ви ни су би ли на ме ње ни по је дин цу или ма њој гру пи, 
већ су су ге стив но чи та ни на глас сви ма. Све то пи смо и бе се де све тих ота-
ца чи та ни су на глас, ја сно и с пу ним ау то ри те том с ам во на, ка ко би на дах-
ну ли слу ша о це да и они осе те да су ели та, хри шћан ска ели та. То на сто ја-
ње ахен ског Дво ра на тре нут ном раз у ме ва њу је сте и би ла зна чај на раз ли ка 
из ме ђу ка ро лин шких ин те лек ту а ла ца и рим ских прет ход ни ка, углав ном 
ми си о на ра ко ји су – са мо уз Бо жи ју по моћ – скром но про по ве да ли па ган-
ским, по не кад и вр ло агре сив ним, слу ша о ци ма. Про по вед је по ста ла са-
став ни део жи во та свих жи те ља фра нач ког цар ства, па је тре ба ло уса гла-
си ти ко му ни ка ци ју и го во ри ти је зи ком ра зу мљи вим за све ста ле же. Упра во 
та чи ње ни ца је би ла нај ве ћи иза зов за Ал ку и на и ахен ску ели ту.

У Ахе ну се бри жљи во пре пи си ва ло Све то пи смо и бде ло се над тек-
стом, јер је Би бли ја би ла је дин стве на ма ни фе ста ци ја Бо жи је во ље. Ми си ја 
Цр кве за епи ско па ор ле ан ског Те о дул фа пред ста вља ла је об ја шње ње Све-
тог пи сма па ган ским на ро ди ма, али и хри шћа ни ма. За то је и био за пре-
па шћен ка да је схва тио да су на Ис то ку за у зе ли благ став пре ма од но су 
пре ма тек сту Све тог пи сма и да су сво јим вер ни ци ма по ну ди ли уме сто 
об ја шње ња и пи са ња но вих књи га, са мо као ме ди јум обич не сли ке – ико не. 
Те о дулф је кри ти ко вао то што је у Ви зан ти ји пре ви ше ства ри сма тра но 
за све те, а он је же лео да се по ву че ја сна раз ли ка из ме ђу све тог и про фа-
ног, ко ја је не до вољ но де фи ни са на и у рим ској и у кон стан ти но пољ ској 
Цр кви. По сто ја ње те оштре раз ли ке из ме ђу ова два пој ма ко ју је по вла чио 
Те о дулф, отво ри ло је и пра зан про стор, у ко ме је мо гла да се сме сти пре-
хри шћан ска, тј. па ган ска, про шлост се ве ро за пад не Евро пе ако оста не 
про фа на. Упра во пра вље ње ја сне пој мов не раз ли ке по ста је стан дард за 
Те о дул фа по ко ме је он од ре дио да је Кар ло во цар ство би ло над моћ но у 
од но су на Ви зан ти ју. И у том кон тек сту Ахен би ва про мо ви сан у но ви 
Кон стан ти но пољ.

Ал ку и нов је став био да и ста ре књи ге тре ба при ла го ди ти чи та о ци ма. 
За то на ста је и по зна та Ка ро лин шка ми ну ску ла, ко јом се рас ки да с про шло-
шћу и на фор мал ном ни воу. Књи ге у За пад ној Евро пи ни су ви ше она кве 
ка кве су би ле, већ су бли же књи га ма ка кве да нас по сто је. Ши ре ње Ка ро-
лин шке ми ну ску ле окон ча ло је ша ре ни ло и ра зно ли кост ло кал них пи са ма, 
ко ја су се раз ви ја ла у 6. и 7. ве ку. Да кле, уз уни фор ми са ну ти по гра фи ју 
– већ опи са не – ми ни ја ту ре и ини ци ја ли ускла ђи ва ни су у јед но о бра зне 



ру ко пи сне књи ге. Уз то, Ал ку и нов иде ал је био чист и пре ци зан ла тин ски 
је зик. Ме ђу тим, та кав ла тин ски ни је био ра зу мљив за ве ћи ну ста нов ни-
штва, па је опет Ал ку ин ода брао за тво рен круг по себ них љу ди ко ји ће 
ко ри сти ти и раз у ме ти је дан – за оби чан на род – но ви ла тин ски је зик. Као 
Ан гло сак со нац и ен гле ски ђак, Ал ку ин је знао да ла тин ски је зик ко ри сте 
са мо ин те лек ту ал ци, иа ко је та кав ла тин ски био мр тав је зик, ко ри сти ли 
су га са мо иза бра ни [Duc kett 1951: 76]. Тај острв ски иде ал Ал ку ин је пре-
нео на ка ро лин шки, кон ти нен тал ни део Евро пе. 

Оно што су Ал ку ин и љу ди с ахен ског Дво ра по сти гли ства ра ју ћи 
ла тин ску кул ту ру из у зет не хо мо ге но сти, ума ње но је гу бит ком ко му ни ка-
ци је на ни жем ни воу, јер су ро ман ски је зи ци већ по ста ли оп ште при хва-
ће на ре ал ност у Се ве ро за пад ној Евро пи. Ипак, ни је се оче ки ва ло да се 
раз у ме ју вла да ри с ни жим сло је ви ма дру штва, већ да се вла дар ске по ро-
ди це ме ђу соб но раз у ме ју. То је био по че так ства ра ња ја за из ме ђу кли ра, 
ко ји ко ри сти ис кљу чи во ла тин ски је зик, и ла и ка, ко ји су би ли огра ни че-
ни ло кал ним го вор ним је зич ким ва ри јан та ма. Ме ђу тим, ту је и на стао 
про блем: по ру ка хри шћан ског за ко на мо гла је да бу де ума ње на, чак и 
из ви то пе ре на, аљ ка вим ла тин ским је зи ком пре пи си ва ча тек сто ва и оних 
ко ји су те тек сто ве – по сле – на глас чи та ли вер ни ци ма. Да ли је тај про-
блем пре нет на пре во ђе ње и пре пи си ва ње од лу ка са Сед мог ва се љен ског 
са бо ра (787. го ди не) у Ви зан ти ји, и на тај на чин из не дрио ико но бо рач ке 
ста во ве у Фра нач кој, ко ји су по сле ути ца ли на ико но бор ство ре фор ма-
тор ског по кре та у За пад ној Евро пи у 16. ве ку?

Упо ре до с ја зом ко ји се по ја вио ме ђу љу ди ма на За па ду због чи стог 
ла тин ског је зи ка, на стао је не пре мо стив јаз из ме ђу Ис то ка и За па да у 
ве зи с бо го слов ским тер ми ни ма, ко је је тре ба ло пре ци зно пре во ди ти с 
грч ког на тзв. ахен ски ла тин ски, а за тим и на ру сти чан ла тин ски је зик. 
Ал ку и нов на ум био је да ис прав ни бо го слов ски тек сто ви на ла тин ском 
је зи ку бу ду осно ва за да ле ко се жне ре фор ме у Цр кви, та ко да не чу ди са-
зи ва ње не ко ли ко ре форм ских са бо ра у Фра нач кој др жа ви кра јем 8. и 
по чет ком 9. ве ка [Ro ma ni des 1981: 46]. На при мер, Тре ћи ахен ски са бор 
(809. го ди не) био је са бор на ко јем је до не та од лу ка о ко ри шће њу fi li o que 
у ве ро и спо ве да њу иа ко је и па па Лав III био про тив овог умет ка; док су 
уче сни ци у ра ду Са бо ра би ли на ста но ви шту Ал ку и на и Те о дул фа, епи ско-
па Ор ле а на ко ји су би ли нај бо љи пред став ни ци Ка ро лин шке ре не сан се 
[Ro ma ni des 1981: 46]. Кар ло Ве ли ки ду го го ди на уна зад за го ва рао је са-
бор ско ре ша ва ње про бле ма у Цр кви, па су од 816. до 819. го ди не одр жа ни 
са бо ри у Ахе ну на ко ји ма је ре гу ли сан мо на шки жи вот у Фра нач кој др-
жа ви што по ка зу је да је мо на штво игра ло вр ло зна чај ну уло гу у ду хов ном 
и ин те лек ту ал ном жи во ту у Фра нач кој; бе не дик тин ско пра ви ло је усво-
је но као уни вер зал но пра ви ло за це ло Цар ство; али су по дроб ни је од ре-
ђе ни од но си из ме ђу цр кве не сво ји не и ин ге рен ци ја вла да ра [Cor ra di ni et 
al. 2002: 276].

Пре Ахен ских са бо ра, по ме ну ти Те о дулф je 793. го ди не од Кар ла 
Ве ли ког добиo за да так да при пре ми ме мо ран дум о кул ту ико на у об ли ку 
де таљ ног по би ја ња до ку ме на та с ико но фил ског ва се љен ског са бо ра у 
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Ни ке ји 787. го ди не. Тај ме мо ран дум чу ва и да нас дра го це не бе ле шке о 
ца ре вим ко мен та ри ма, а по знат је под на зи вом Li bri Ca ro li ni [Fre e man 1957: 
663–705]. Био је то са же так оштрих ста во ва Те о дул фа по го то ву у пра вље-
њу раз ли ке из ме ђу Гр ка и ахен ске ели те, ко ја је има ла – по ре чи ма Пи те-
ра Бра у на – мно го то га слич ног с ико но бор ци ма у Ви зан ти ји [Браун 2010: 
585], јер су и они по пут ико но бо ра ца же ле ли да ре фор ми шу хри шћан ску 
ве ру и да ис ко ре не зло у по тре бе у бо го сло вљу и бо го по што ва њу10.

Ико но бор ство на ахен ском Дво ру мо же да об ја сни и чи ње ни ца да се 
умет ност ра ног сред њег ве ка на Се ве ру Евро пе уда љи ла од људ ског ли ка. 
У Ахе ну је нај це ње ни ја умет ност би ло ју ве лир ство, док је, с дру ге стра не, 
Ал ку и но вим и Те о дул фо вим ре ли гиј ским све том вла дао пи са ни текст. 
Лич ност се из гу би ла, а на тај на чин је и про ме њен по глед на Све ту Тро-
ји цу са ста но ви шта ка па до киј ских све тих ота ца. За то и не чу ди за што су 
та ко бр зо ахен ски те о ло зи при хва ти ли fi li o que у ве ро и спо ве да њу. Они 
ни су раз у ме ли да се на тај на чин ру ши он то ло шка ре ал ност у Све тој Тро-
ји ци, у ко јој је основ но на че ло Отац, ко ји ра ђа Си на и ко ји ис хо ди Ду ха. 
По што ни су схва ти ли по јам лич но сти у Све тој Тро ји ци, они су мо гли да 
при хва те да Дух Све ти ис хо ди и од Оца и од Си на и на тај на чин до пу стили 
три ја до ло шку не рав но те жу. Као што је у Ни ке ји и Кон стан ти но по љу у 
4. ве ку по твр ђен по јам јед но су штан ко ји по ка зу је од нос Оца и Си на, и на 
тај на чин је усме рен до бар бо го слов ски пут ко ји је до да нас пра во сла ван; 
та ко су fi li o que у Ахе ну у 9. ве ку по ка за ле од нос ка ро лин шких те о ло га 
пре ма Пре да њу и – на кра ју – пре ма Бо гу, Све тој Тро ји ци. За то је у Ахе ну 
– као екс клу зи ви тет фра нач ке те о ло ги је и Цр кве – про гла ше но ико но-
бор ство и упо тре ба fi li o que у ве ро и спо ве да њу. Ахен је та да пред ста вљен 
као но ви Кон стан ти но пољ, у ко ме се до но се дог ма ти ко ји мо ра ју би ти 
при хва ће ни у це лој Цр кви За пад не Евро пе. Ме ђу тим, та квим ста вом – не 
слу те ћи – ахен ски бо го сло ви утр ли су пут де ље ња Цр кве у исто ри ји.

* * *
Ахен је у Кар ло вом цар ству, на крат ко, по стао но ви Рим – сво јом ар хи-

тек ту ром, умет но шћу и кул ту ром; а но ви Кон стан ти но пољ – сво јом но вом 
те о ло ги јом. За кљу чу ју ћи, и но ва кул ту ра, и но ва умет ност и но ва те о ло-
ги ја, ро ди ле су јед ну но ву иде ју ко јом је ство ре но Кар ло во цар ство; а но вим 
при сту пом вла дар ској иде о ло ги ји омо гу ће но је да се та иде ја – но вог Цар-
ства, са свим сво јим пре ро га ти ви ма, фор ми ра и раз ви ја у мен та ли те ту 
гер ман ске на ци је, за то су у Ахе ну и кру ни са ни го то во сви ца ре ви Све тог 
рим ског цар ства.

10 Фра нач ки пут ни ци за Кон стан ти но пољ из ве шта ва ли су Те о дул фа ка ко су ви зан-
тиј ски хра мо ви тро шни и не де лу ју све то и убе дљи во, док је он био ста ва да храм мо ра да 
бу де пер фек тан, да се зна тач но ко где мо же да уђе и ко шта мо же да до ди ру је. Ти пут ни ци 
су твр ди ли да су за па ње ни што ви зан тиј ско дру штво и по себ но клир то ли ко вре ме на тро ше 
на сли ка ње ико на, а та ко ма ло вре ме на по све ћу је гра ди тељ ском улеп ша ва њу хра мо ва. И то 
је је дан од раз ло га за што се Те о дулф опре де лио за по би ја ње ико но фил ства, јер је дру га чи-
је схва тао све то и про фа но од ви зан тиј ских бо го сло ва [Col lins 81].
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SUM MARY: This study exa mi nes a new, as su med the sis that Aac hen in the 9th 
cen tury ‒ at le ast for a few years ‒ be ca me new Ro me and new Con stan ti no ple. So, Aac hen 
be ca me a new cen ter in Eu ro pe in the most im por tant aspects ‒ cul tu re, art and the o logy. 
As the cen ter of Ca ro lin gian cul tu re and the o logy, the town be ca me the cen ter of the part 
of Eu ro pe ru led by Em pe ror Cha r les the Gre at. This study al so di scus ses that new Fran kish 
cul tu re, Fran kish art and Fran kish the o logy we re cre a ted in Aac hen, and be ca u se of that 
it be ca me new Ro me and new Con stan ti no ple.
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